



村歌嘹亮皖美游!

2025安徽“四季村歌”首秀在金寨县大湾村欢乐开启

记者 吴承江/文 高斌/图

4月12日下午，“唱村歌游安徽——我的家乡我的歌”2025年安徽省“四季村歌”首场展示活动在六安市金寨县花石乡大湾村欢乐开启。省文化和旅游厅党组成员蔡小莉，省农业农村厅副厅长汤洋，六安市委常委、统战部部长关传兵，六安市人民政府副市长魏武，现场800多名村民、游客共同参与、一起欢唱。国家公共文化云、央广网、安徽日报、安徽文旅、安徽文化云等平台全程直播，138万观众线上观看。



行进式表演 面对面歌唱

活动在悠扬的山歌迎宾曲《郎在高山

唱山歌》中热闹开场，当地村民唱着村歌，迎接远道而来的游客，品新茶、聊村史，展示山区发展的日新月异，展现老区人民的

热情好客。随着游客行走在小山村，来自全省各地的民歌、山歌、原生态村歌，一首首轮番唱起，《好雨好时节》唱响了春日的希望，《八月桂花遍地开》带着老区的红色记忆扑面而来，《幸福大湾村》更是唱出了当下村民们的心声，一首首耳熟能详、曲韵悠长的歌曲，唱出了对美好生活的热爱，表达了人们对乡村振兴、和美乡村的向往。现场观众大声和唱，掌声、欢呼声此起彼伏。

线上线下累计带动文旅消费超23万元。

大地为舞台 村民唱主角

活动坚持勤俭节约，不搭建舞台、不立电子屏，以村庄、民舍为背景，用当地农特产品作装饰，将村民广场、乡间道路、麦田菜地营造成一个个表演的场景，当地村民、外地游客与演员一起欢唱。非遗传承人现场教唱原生态采茶调，游客与村民携手演绎《茶乡好风光》，78岁民歌传承人余述凡带领少儿山歌队唱起《山歌本是古人唱》，返乡创业青年用摇滚版《春潮滚滚过山来》引爆全场。“这样的活动让老技艺有了新生命，我们村的故事就该自己来讲述！”全国政协委员、大湾村第一书记余静激动表示。

文旅深融合 消费新体验



“乡村嘉年华”消费矩阵展销现场

活动同步打造“乡村嘉年华”消费矩阵，设置非遗匠心市集、农特产品展销、旅游线路推介三大主题区。剪纸、竹编等12项非遗技艺动态展演吸引游客深度体验，六安瓜片茶艺表演与金寨灵芝雕刻同台争艳。在网上直播间，网红达人通过VR技术全景展示大别山生态茶园，带动金寨蓝茶、手工挂面等特色产品销售额突破2万元。环球国旅推出“村歌主题游”定制线路，200余名游客来到现场。特别设置的消费满赠、集章打卡等趣味活动，让游客在购买蒿子粑粑等非遗美食时收获双重惊喜。据统计，活动

四季皆村歌 皖美欢乐多

后续全省各地将围绕“四季村歌”活动主题，打造春山茶歌踏青行、田埂村歌农耕营、黄梅戏歌DIY、水上渔歌嘉年华、革命红歌研学游、七夕情歌露营地、夜市K歌青春季、秋收欢歌打谷场、红叶山歌风景道、科创AI歌元宇宙10大村歌场景，在宣城市敬亭山茶园、蚌埠市五河沱湖湿地风景区、池州市贵池傩仙镇文化街区、宿州市萧县水墨圣泉古镇、合肥市新粮仓文化商业街区、滁州市凤阳县小岗世界乡村旅游重点村开展6场省级村歌展示活动，推动“村歌+旅游”融合发展，打造“皖美安徽”文旅体验游项目，促进农文旅融合发展，助推社会消费，让安徽乡村在新时代高歌奋进，唱响幸福农村新曲。

来凤阳与温泉和历史邂逅

星报讯(记者 章沁园)当春风剪开江淮大地的帷幕，绿意与生机如潮水般漫涌而来。明府御泉的雾气氤氲着暖意，明中都皇故城国家考古遗址公园的古城墙承载着历史，走进滁州凤阳，开启一场充满诗意与惊喜的春日奇遇。

明府御泉温泉度假区位于安徽省滁州市凤阳县大王府村，是一处以明代皇家文化为底蕴，集温泉康养、亲子娱乐、生态农业于一体的综合型度假目的地。依托天然温泉资源与丰富的文旅配套，这里已成为江淮地区春游、冬季度假的热门选择。

明府御泉以大明皇家文化为主题，建筑设计融合徽派风格与皇家元素。度假区内设有23个功能性温泉泡池和14个私汤泡池，泉水源自地下1370米的天然弱碱性温泉，水质清冽，兼具养生与舒缓功效。

明中都皇故城国家考古遗址公园则是一座承载着厚重历史的文化宝库，这是朱元璋倾力营建的“理想都城”。他虽未最终定都于此，这儿却也在历史长河中留下了璀璨的印记。1961年，明中都皇故城遗址被列为安徽省文物保护单位，1982年，明中都皇故城与明皇陵石刻一起被公布为第二批全国重点文物保护单位。2013年，凤



春游江淮 請您來

阳明中都皇故城国家考古遗址公园获得立项，2014年开始，经过连续的考古工作和遗址公园建设，2017年12月，明中都皇故城被国家文物局公布为第三批国家考古遗址公园，为安徽首个获挂牌的国家考古遗址公园。2022年3月入选“2021年度全国十大考古新发现”。

在明中都皇故城国家考古遗址公园中，每一处遗迹，每一块石头，都承载着岁月的记忆，见证了朝代更迭与历史变迁。漫步遗址公园，游客不仅能在古城墙的石壁上观赏到须弥座上栩栩如生的龙、凤、牡丹等浮雕，还能在公园春日的花海中徜徉——牡丹、月季、樱花、海棠次第绽放，与沧桑城墙形成鲜明对比，诉说着“古老与繁华”的浪漫。

星报讯(记者 章沁园)春回大地，江淮大地处处洋溢着生机与活力。随着2025“春游江淮请您来”活动的火热开展，滁州市的众多景点成为了游客们踏青赏春、休闲娱乐的热门之选。

在天长市汊河旅游度假区，有一处充满文艺气息的地方——湖西村咖。它坐落在高邮湖西岸的汊河村，这里自然风光旖旎，文化底蕴深厚，古色古香的老街和老建筑群错落有致。村咖隐匿其中，与庄重威严的孝节牌坊相邻，古朴与时尚在此奇妙交融。走进湖西村咖，空气中弥漫着浓郁的咖啡香气。点上一杯特色的“酱油拿铁”，坐在窗边向窗外眺望，在这里，咖啡成为了一种享受慢生活、追溯乡愁情怀的独特媒



探寻滁州春日宝藏地

介。“我们是去年12月底开业，村咖会结合我们乡村特点举办相关专场活动，比如春节的暴富专场，现在春天的大风车主题等。”湖西村咖主人李培介绍道。

位于天长市铜城镇、苏皖两省交界处的龙岗古镇，东枕高邮湖，南傍铜龙河，是一座有着1200多年历史的古镇。省级重点文物保护单位——中国人民抗日军政大学第八分校旧址分布于这里的古民居群中，与古民居交相辉映。上世纪40年代初，抗大八分校培养了2000多名德才兼备的军政干部，老一辈无产阶级革命家刘少奇、陈毅、粟裕等曾在这里生活战斗过。如今，这里已成为全国国防教育示范基地、安徽省爱国主义教育示范基地。走进抗大八分校

旧址，一间间古朴的教室、一幅幅珍贵的历史照片、一件件承载着岁月痕迹的文物，仿佛在诉说着那段波澜壮阔的革命历史。

琅琊山飞越丛林探险乐园则是勇敢者的天堂。乐园位于国家5A级旅游景区琅琊山景区东部片区，是全国最大的户外型树上体验探险项目。“春游江淮请您来”，滁州市这些各具特色的景点，为游客们的春日之旅提供了丰富多彩的选择。